重庆长安网:www.pacq.gov.cn

2025年10月17日 投稿邮箱:lanlanqin116@foxmail.com 责编: 覃蓝蓝 特约编辑: 黄海子 组版: 段小燕 校对: 林语溪

## 母亲的陪伴

◎ 张强强

周末在家整理资料,繁重的工作量令我腰酸背痛、心绪沉闷,纵使明朗的好天气,也无法拯救我的焦虑心情。

"咚咚咚,咚咚咚!"一阵韵律轻快的叩门声响起,母亲温柔地推开门,双手托着果盘走了进来。母亲将果盘轻轻放下,笑呵呵地说道:"来来来,吃点西瓜,这可是咱家菜园自己种的哦! 甜得很,赶快尝一尝。"我侧头看去,鲜红的瓜瓤如晨起的朝霞,令人望而生津。我拿起一块咬了下去,甘甜的汁水在口腔里罩延,清凉的感觉直达心底。我不顾形象地啃了起来,连声说着"过瘾"。等我吃完,母亲端着果"喂喂喂"地答应着,可目光又偷偷地溜回到

不知过了多久,母亲再次敲门而入,手里 端着一杯水,几片绿叶漂浮其中,调皮地上蹿 下跳着。母亲又笑着说道:"我给你泡了一杯 薄荷水,你喝了去去燥气。"我心里惦记着未整 理完的资料,便让母亲将水杯放下,催促她赶 紧去忙自己的事情。母亲执意不走,只迫不及 待地催促我喝水,无奈之下,我只好按下暂停键。我拿起水杯,薄荷叶在杯中微微晃动,似一艘艘小船在水中荡漾,沁人心脾的城绿让人仿佛一下子静下心来,空气中弥漫着薄荷的清香。直到我一口气喝完,母亲才露出心满意足的笑容。

见我一副马上又要投入工作的架势,母亲无奈地说道:"哎呀,我就是见你一直坐在那里,都不起来活动一下,才总是进来打扰你的。你最近不是一直嚷嚷着说颈椎不舒服吗?长期坐着不动对肩颈更不好,你自己不起来,我只有想办法叫你起来了啊!"这听似埋怨实则饱含关心的话语,让我不由得为自己嫌弃母亲多事而心生愧疚。我立刻站起身来扭腰摆臀,上下挥动着手臂,嘴里连声做出保证,逗得母亲"噗嗤"一声笑了出来。

手头的工作结束,我走出房间,被一阵清 新熟悉的异香搅扰,于是沿着香气一路追寻到 厨座

厨房的门敞开着,母亲正系着围裙站在灶 台前忙碌不停。我走近一看,面板上已经躺着 一排包好的韭菜盒子,白白胖胖的,正眼观六路耳听八方地探视着周围的动静,恰好与我的视线撞了个满怀。我开心地大叫出声:"老妈,今天晚上吃韭菜盒子啊!"母亲低着头,双手依旧不停歇地擀着面皮,笑意盈盈地回道:"是啊!我看你辛苦了一整天,正好包一顿你最爱吃的韭菜盒子,好好地犒劳你一下。"母亲的回答虽轻描淡写,可我却不自觉地心生喜悦。我凑过去,俯下身,贪婪地深嗅。在有些滞闷的厨房里,这普通的韭菜香气令人通身舒泰,神清气爽,工作一整天的疲惫仿佛一扫而光。等到煎好的韭菜盒子出锅,我早已受不住诱惑,站在厨房里直接大快朵颐起来。

品尝着手中的美食,看着母亲忙碌的身影,我情不自禁地想起在过往的岁月里,母亲总是喜欢默默地陪伴在我的身旁。

那些年复一年的陪伴,就像这厨房里的烟 火气,平常却温暖,不知不觉就浸润了整段岁 月

(作者单位:重庆市渝北区人民法院)

## 一把雨伞一片情

◎ 邵艳云

周末收拾房间,竟然找出来二十几把雨 伞,都是这些年日积月累留下的,有长柄伞、折 叠伞、花伞、晴雨伞等各种款式。有些是参加 各种活动赠送的,有些是买其他东西的赠品, 有些印着各种宣传广告,还有些是崭新的从来 没用过。

想起小时候,能有一把折叠伞是我很长一段时间的愿望。那会儿家里没有像样的雨具,一到下雨天就腻歪,家里唯一的一把长柄伞大人要用,我们去上学只能自己想办法。我的同学们跟我大抵相同,上学路上,有的纯章身体硬抗,到了教室头发、衣服全部淋湿,有的披一块化肥袋子里面的透明塑料布,有的戴着大草帽,只管脑袋不管身子,只有少数同学拿着伞,慢条斯理走在雨中,生怕别人看不到。

后来,父亲在县城买回来两把折叠伞,这

可是新鲜玩意。只见伞把上有个按钮, 轻轻一按, 伞柄就会弹出来, 再摁一下, 伞就自动撑开, 真是新奇又好玩。当我拿到学校去展示的时候, 同学们都投来羡慕和好奇的眼光。下课铃声一响, 大家争先恐后排着队都要摁一下, 还要发出"啧啧"的赞叹声, 别提我多自豪了。

又过了几年,生活好似忽然间发生了天翻地覆的变化,人们衣着也光鲜了,大街上各种样式的雨伞也多了起来,伞也像一般的生活用具一样,随意甩在角落,无人在意。

等到我大学毕业后,要去南方工作,母亲特意给我装上一把伞,说南方雨水多,伞不能离身。一晃十几年,这次清理,发现这把雨伞还静静地躺在角落里。其实,有一次我差点就把它送人了。

那是刚来这个城市不久,早上去小吃店

吃早饭,一碗抄手三块钱,吃完一摸兜忘了带钱包。那时候还没流行电子支付,再回家拿也来不及了,上班要迟到。灵机一动,对老板说:"忘了带钱,把这把伞抵给你,你怎么也不亏!"老板反倒愣住了,说:"没带钱,走就行,下次再来的时候补上!"。我开玩笑地说:"我可是外地人,不怕我白吃了?"老板倒也爽快:"多卖一碗发不了财,少要几块也亏不了本,放心去吧。"一件小事,把这个城市的豪爽和热情展现得淋漓尽致。这是个值得热爱的城市,也是个值得我留下来的好地方

看着收拾出来的这些雨伞,我不禁思忖: 时代在进步,生活在改变,但这些雨伞曾经带 给我的愉悦和温情,永远不会忘记……

(作者单位:重庆市黔江区濯水镇人民政府)

# 数字时代的"控"与"治"

—简评《青年人群"手机控"形成、影响机制与对策研究》



◎ 赖永勤

在数字化生存成为常态的今天,一个不可忽略的矛盾现象摆在我们面前:技术赋予我们前所未有的连接能力,却也让许多人陷入了"永久在线"的困境。青年群体中普遍存在的"手机控"现象,已从个体行为习惯演变为值得关注的社会议题,尤其是引发的各种社会矛盾,值得我们重视。

鉴于此,西南政法大学教授张建所著的《青年人群"手机控"形成、影响机制与对策研究》,以其系统的研究框架和深入的实证分析,为理解这一时代课题提供了重要参考,也为重庆这样的现代化城市推进社会治理创新提供了有益启示。

从"行为依赖"到"信息依赖": 揭示"手机控"的本质特证

本书首先超越了将"手机控"简单理解为

"行为成瘾"的表层认知,提出了"信息控"这一核心概念。研究表明,个体对手机的依赖,本质上是对于信息获取、传播和消费的内在需求。在数字时代,手机已演变为集工作、学习、社交、娱乐于一体的综合性信息终端,成为连接个体与社会的"数字接口"。

这一判断具有重要的现实意义。它提示我们,治理"手机控"问题,不能仅仅停留在限制使用时间等技术层面,而应深入理解青年群体通过手机满足的多元需求——包括工具性的工作学习、情感性的社会连接以及价值性的自我实现。只有把握这些深层次动因,治理措施才能精准有效,实现从简单堵截向科学疏导的转变。

#### <u>从"个体困扰"到"公共议题":</u> 呈现"手机控"的多元影响

本书中,作者通过针对大学生、企事业单位 人员等群体的实证研究,清晰勾勒了"手机控" 的社会影响图谱。数据显示,青年群体日均手 机使用时间普遍偏长,过度使用已对个体的身 心健康、学业事业及现实人际关系产生系列负 面影响。

值得注意的是,这种影响呈现出明显的群体差异性。研究发现,不同年龄、职业背景的群体在手机使用目的、信息偏好及依赖程度上存在显著区别。大学生更倾向于将手机用于休闲娱乐与情感交流,而企事业单位人员则更多用于工作联络,却面临工作与生活边界模糊的困扰。这种差异化特征,要求治理策略必须精准施策,避免"一刀切"的简单做法。对正处于高质量发展阶段的重庆而言,关注不同青年群体的数字生存状态,是维护社会健康运行、提升城市竞争力的重

要环节。

#### <u>从"单一应对"到"系统治理":</u> 构建综合治理新路泾

基于对问题本质和影响的深入分析,本书 提出了系统性的治理思路,其核心在于构建多 方协同、立体化的综合治理体系。

这一体系对重庆的社会治理实践具有重要参考价值。在个体层面,应加强数字素养教育,培养青年的信息甄别、时间管理与自我调适能力。同时,倡导"数字节食"理念,鼓励家庭建立健康的数字产品使用规范。在学校和职场,需要创新管理模式,丰富线下文化活动,明确工作与休息的边界,营造理性使用数字产品的对系。在社会层面,重庆作为西部地区的科技重镇,在推进"智慧城市"建设过程中,应当将"数字福祉"理念融入城市发展规划。一方面,可以支持开发更具人性化的技术解决方案;另一方面,要着力建设促进面对面交流的公共空间,强化现实场域的社会联结。此外,媒体和舆论应加强正面引导,形成关于健康数字生活的社会共识。

综上所述,我认为《青年人群"手机控"形成、影响机制与对策研究》一书的价值,不仅在于对现实问题的深刻剖析,更在于为社会治理创新提供的科学路径。在数字文明时代,卓越的城市治理不仅体现在基础设施的完善,更体现在对人与技术关系的有效调适。这对于正在打造高质量发展、高品质生活示范的重庆而言,既是提升治理效能的必然要求,也是增强城市软实力的重要契机。本书的出版,恰逢其时地为这一重要领域的探索提供了理论支撑和实践指南。

(作者系一级文学编辑)

### 在璞域酒店

◎陈 益

蛙睡虫眠 万籁寂寥 睡梦里,白雾弥漫 夜色,被上弦月挂在树梢

在璞域酒店 推开窗,看见芨芨草在疯长 迈出屋,躬身迎客的曼陀罗花 淡淡的芬芳里带着微笑

爬满房角的凌霄花伸出枝叶 向着朴树和香樟拥抱 野蛮生长的小花小草不知疲倦地 与金鱼、蜜蜂和蝴蝶窃窃私聊

黄昏,我醉眼朦胧 看见,园林中的绿树与奇石在款款散步 房屋上的砖与瓦手牵着手 在翩翩舞蹈

生态式酒店 让人的身心融入田园山野 枯黄的灵魂 悄然在庭院的绿色中长出嫩苗

(作者系中国作家协会会员)

### 制造山水(外-首)

◎梅 林

我坐在他身边 看他制造山水 每一块石头都亲密地咬合在一起

草木含情 群鸟飞起 技艺和危险都是一种美

松枝高了 松针低了 松树颤动 我们已把彼此置入其中

我们用泼墨 或者积染 或者我们皴擦、点苔

我们计白当黑 或者计白当蓝,当绿,当红 可爱,可亲,可重逢 可喜极而泣

我们仍在途中 还没有旷达 还不能祝福如此的山水

### 去坝堤上走一走

无所事事,我就去坝堤上走一走 经过白杨树和柳树沟的黄昏 绕过养鱼池和自己的菜地 高高的坝沿围起来的坝堤 把水和水草都吃进了肚子

最好的是,我和它们一样都顺着事物的形态 滑入夜里 滑入你的手掌里

从坝堤上回家 我心思还留在坝堤上 你不在 我的心还在坝堤上

(作者系山东省作家协会会员)